

举旗亮剑 激浊扬清

——昌都市2024年“扫黄打非”工作综述

本报记者 万慧 通讯员 索朗多布杰

2024年,昌都市“扫黄打非”战线聚焦“五个发力”,做到“五个更加”,全面清理非法有害出版物及信息,果断扫除各类文化垃圾,切实维护了全市政治安全、意识形态安全和文化安全,为新中国成立75周年和西藏民主改革65周年营造良好的社会文化环境。

回顾全年,全市“扫黄打非”工作有了较大的提升,呈现出综合治理取得新成效、案件办理实现新突破、宣传发动焕发新面貌等特点,营造了良好社会文化环境。

聚焦“严与督”发力,责任压实更加到位。2024年以来,市委主要领导多次听取意识形态工作汇报,对全市“扫黄打非”工作提出明确要求;3月7日、5月30日、10月10日,昌都市召开2024年全市“扫黄打非”相关工作专题会,通报全市“扫黄打非”工作开展情况,安排部署下一阶段“扫黄打非”重点工作任务;2024年市“扫黄打非”办公室赴各县(区)开展“扫黄打非”调研2次,结合意识形态督导检查开展“扫黄打非”督导暗访检查1次,切实将区委决策部署和市委工作要求延伸至“基层一线”、压力传导“具体到人”,形成了“部署、落实、检查、整改、反馈”工作闭环,确保各项工作任务有人接、可落实、出成效。

聚焦“打与防”发力,市场整治更加有力。昌都市各级“扫黄打非”执法部门加强协作配合,加大对各文化经营场所和寄递物流环节的检查力度,严厉查处重点方向有害出版物、伪造出版单位信息、无任何出版信息、盗用正规出版单位名义等编印、制售非法出版物及危害未成年人身心健康内容的动漫出版物,有力维护了文化市场的安全稳定。

定。2024年,共出动执法人员3220余人次,检查各类文化经营场所3239家次,下发责令整改通知书6份,收缴非法出版物(侵权盗版)101本,收缴各类盗版光盘79张;已办结案件12起,协助四川省“扫黄打非”办公室对1条线索进行核查处置,有力确保了该线索核查处置工作的有序有效推进。

聚焦“精与准”发力,网络净化更加强劲。协调网络监管部门强化网络有害信息监管,严格实行24小时值班制度,以“人盯+技防”的形式对各大网站加强动态监管和重点巡查,严厉查处网上非法有害出版物宣传信息、网络书店销售非法出版物和网络传播淫秽色情等信息,确保了全市网络空间更加清朗。2024年,受理处置涉昌负面信息共316条;清理非法信息外链问题3例;修复涉黄涉暴黑链4条;发现处置直播“擦边”等网上涉黄类问题5起,根据《网信部门行政执法程序规定》对涉事主播进行了执法约谈;查处1名未成年人通过微信群传播血腥暴力视频线索1条;办理通过网络平台传播淫秽物品案2起、正在侦办3起。

聚焦“育与导”发力,护苗行动更加精细。昌都市各“扫黄打非”部门坚守育新人的使命,以“护苗”促“育苗”,持续开展“绿书签行动”系列宣传教育活动,有力引导了青少年绿色阅读、文明上网。4月23日,举办2024年昌都市“绿书签行动”系列宣传活动启动仪式,社会各行业代表300余人参加活动,发布“绿书签行动”宣传标语1200余条,制作发放“护苗”宣传海报2000余张,发放“绿书签”2000余份,组织开展“开学第一课”

课”、“扫黄打非”主题班会、手抄报、绘画等形式多样的活动1000余场次,参与学生达14万余人次;大力开展“绿书签行动”进网络活动,新媒体发布“绿书签行动”相关信息300余条,累计阅读量达7万余次。

聚焦“宣与教”发力,氛围营造更加浓厚。各县(区)以重要时间节点为依托,充分利用新时代文明实践中心(所、站)和全市各类媒体,组织开展一些群众听得懂、喜闻乐见的宣传宣讲活动;各“扫黄打非”执法部门充分发挥“谁执法、谁普法”原则,利用联合检查的契机,及时宣传解读“扫黄打非”法律法规和非法出版物的辨别相关知识,引导各经营主体自觉抵制各类非法出版物,提高“扫黄打非”工作的知晓率、参与度,切实营造了“文化安全、人人有责”的良好社会氛围。2024年,共开展“扫黄打非”宣传宣讲活动3200余场次,发放宣传资料3万余份,发放宣传物品3000余份,参与群众达9万余人次,全国、全区、全市主流媒体、微信公众号共计报道昌都“扫黄打非”工作措施、成效新闻40余篇(条)次。

2025年,昌都市“扫黄打非”工作将全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,突出打击首要任务,锚定互联网主战场,聚焦未成年人保护着力点,强化事件综合处置、案件依法查办两个重要抓手,持续巩固专项整治成果,进一步扎实推动“清源”“固边”“护苗”“净网”“秋风”五大专项行动,切实严厉查处非法有害出版物及信息,积极为西藏自治区成立60周年营造良好的舆论环境和文化环境。



日喀则市: 开展文化市场专项检查

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)近日,日喀则市“扫黄打非”办组织市文旅、公安等成员单位开展文化市场专项检查。

检查期间,执法人员深入书店、文具店、音像店和各娱乐场所,全方位排查非法经营行为,严厉打击违规违纪现象,并针对发现的问题,下发整改通知单。同时,向经营者宣传“扫黄打非”工作的重要意义,普及相关法律法规知识,提高经营者的守法意识。

据介绍,下一步,日喀则市“扫黄打非”办将强化多部门联防联控,通过信息共享、联合执法等方式,加大对印刷企业、出版物经营单位、文化娱乐场所的监督力度,依法依规处理危害市场安全的行为,不断加大“扫黄打非”工作力度,形成严打高压态势,守护风清气正的社会文化环境。

昌都市: “校局合作、素质强警”

本报昌都电(记者 娄梦琳)近日,西藏警官高等专科学校与昌都市公安局举行校局合作共建框架协议签约仪式。记者了解到,此次在昌都设立西藏警官高等专科学校实训基地,是自治区党委政府对昌都公安事业的关心支持,有利于促进校局合作工作再上一个新台阶。

下一步,昌都市公安局将坚决贯彻落实公安部、自治区公安厅党委和昌都市委关于“校局合作、素质强警”的战略部署,以实战化需求为导向,与西藏警官高等专科学校进一步深化合作,双方努力推进公安工作现代化和公安队伍革命化正规化专业化职业化建设,忠诚履行新时代公安机关使命任务,服务保障昌都长治久安和高质量发展再上新台阶。

山南市: 筑牢校园食品安全屏障

本报山南电(记者 次吉)为深入推进校园食品安全排查整治工作,积极促进学校食品安全管理工作的科学化、规范化进程,有效解决学校食堂在提升过程中遇到的各种疑难问题,近日,山南市食品药品安全委员会办公室与山南市市场监督管理局联合编制了《山南市学校食堂食品安全规范化管理指导手册》(以下简称《手册》),为山南市各级各类学校食堂提供了一个科学、规范且实用的食品安全管理指南。

记者了解到,《手册》严格遵循国家及自治区相关法律法规,并充分考虑山南市的实际情况,全面覆盖了食堂食品安全的各个环节。《手册》从组织管理、场所与设施、过程控制及应急处置四大方面,详细阐述了24个关键控制点,以确保食品安全管理的全面性。

为了提高实用性和可操作性,手册图文并茂、流程图清晰,帮助食堂管理人员和从业人员迅速掌握食品安全管理的核心要点和具体操作方法。目前,手册已印制500册,并已分发给市直学校的包保干部、市教育局、各县(区、市)市场监管局以及各级各类学校食堂(包括幼儿园食堂)。

山南市市场监督管理局相关负责人表示,作为学校食堂食品安全管理的实用工具书,《手册》将会在协助相关人员全面落实食品安全主体责任,全过程防范食品安全风险方面起到积极作用。“下一步,我们将通过多种渠道,积极组织学校食堂管理人员及从业人员深入学习相关法律法规及《手册》内容,并进行全面宣传解读,确保《手册》内容落实到具体食品安全工作的各个环节,不断提升学校食堂的食品安全保障水平,严防严控群体性食品安全事件,确保广大师生的饮食健康安全。”该负责人说。

拉萨市城关区人民法院开启“无书记员庭审”新模式

本报记者 娄梦琳

1月6日,拉萨市城关区人民法院速裁组开庭审理完一起民间借贷案件,与以往庭审模式不同的是此次庭审仅有审判员和诉讼当事人,无书记员进行庭审准备及记录。在征得诉讼当事人的同意后,庭审过程及笔录均以庭审录像、录音为准,不再另行制作书面笔录。“无书记员庭审”模式并不是意味着案件无书记员,让书记员无事可做,而是仅把书记员从繁杂的庭审记录工作中抽离,更加专注地配合法官完成排期、送达等其他辅助性工作。

根据最高院印发的《最高人民法院关于人民法院庭审录音录像的若干规定》要求,适

用简易程序审理民事案件的庭审录音录像,经当事人同意的,可以代替法庭笔录。录音录像代替庭审笔录,改变的只是庭审记录形式,庭审流程没有变化。通过全过程录音录像,准确、快速、真实、完整记录庭审过程。有效节省了整理、核对庭审笔录的时间,突破了人力记录速度,为法官开庭审理案件提质增效,真正体现了信息化法院建设的成果。

记者了解到,拉萨市城关区人民法院坚持以现代化审判理念为引领,积极扎实推动司法审判工作质量、效率、效果的全面提升,努力以审判管理现代化助推审判工作现代化。2024年城关区人民法院速裁庭人均办

案量已突破600件,法官平均每日开庭量达5件左右,为解决案矛盾突出的问题,进一步优化司法资源配置,自2024年11月全国法院“一张网”办公办案平台上线后,拉萨市城关区人民法院积极探索,“无书记员庭审”模式应运而生。

下一步,拉萨市城关区人民法院将进一步完善各项配套机制,努力推进“无书记员庭审”模式在更多类型案件审理中广泛应用,聚焦群众司法需求,细化便民措施、充分利用智慧法院建设成果,紧紧抓住提质增效主线,做实“公正与效率”工作主题,让人民群众切实体验到更加高效便捷的诉讼服务。

拉萨市消防救援支队持续开展冬春消防安全宣传活动

本报记者 娄梦琳

为持续深化做好冬春火灾防控工作,全面提升拉萨市人民群众的消防安全意识和自救互救能力,拉萨市消防救援支队以“六进”为抓手,立足实际精准把握,针对不同场所、不同区域火灾防范特点,多点发力开展消防宣传工作,筑牢冬春消防安全“防火墙”。

期间,拉萨市“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”及各区(县)“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团分队”针对冬春季节用火用电量增大、火灾隐患突出的实际,积极发动消防宣传人员、消防志愿者采取“敲门行动”的方式,深入“九小场所”、居民家中,讲解家庭火灾特点、家庭隐患排查、家庭“三清三关”、农村防火以及自救逃生方法等消防知识,提醒居民在日常生活中要多留心,常检查,防患于未然。同时,进行现场灭火演练,向在场的居民、网格员、工作人员等参加演练人员普及消防安全知识,现场示范灭火器、消防栓等消防设备的使用步骤及火灾时正确的逃生和求救方法,确保每位参与者都能掌握



图为拉萨市消防救援支队开展消防演练。

关键技能。

此外,拉萨市消防救援支队还依托“雪域蓝盾·服务驿站”,通过设立消防咨询台、发放宣传资料、摆放消防宣传展板、开展消防知识问答等方式,向过往群众开展消防宣传教育,以生动幽默、深入浅出的语言向往

群众讲解消防法律法规。针对冬季气候干燥寒冷,用电、用火、用气量大大增加,易引发家庭火灾的趋势特点,普及家庭用火用电用气常识、燃气消防安全知识、如何拨打“119”报警电话、识别消防安全标识、火场逃生技巧等消防安全知识。